Prova 3 — Fisica

RUESTOESIOGBIETIVAS
N? DE ORDEM: N° DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

INSTIRUGOESTEARAVRIREALIZAGAD DA OV A
1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO ¢ NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua
carteira.

2. Confira se o numero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver
divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.

3. E proibido folhear o caderno de provas antes do sinal, as 9 horas.

4. Apds o sinal, confira se este caderno contém 20 questdes objetivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema,
avise, imediatamente, o fiscal.

5. O tempo minimo de permanéncia na sala ¢ de 2 horas ap6s o inicio da resolucdo da prova.

6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), esta incluido o de preenchimento da Folha de Respostas.

7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta correta serd a soma
dos nimeros associados as proposi¢oes verdadeiras. Para cada questdo, preencha sempre dois
alvéolos: um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme exemplo ao lado:
questdo 13, resposta 09 (soma das proposi¢des 01 e 08).

8. Se desejar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anota¢do das Respostas
constante nesta prova e destaque-o, para retira-lo hoje, nesta sala, no hordrio das 13h15min as
13h30min, mediante apresentagao do documento de identificagdo do candidato. Apos esse periodo,
ndo havera devolugao.
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9. Ao término da prova, levante o brago e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a
Folha de Respostas € o Rascunho para Anotagao das Respostas.

Corte na linha pontilhada.
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FiSICA

“Questao I8

A figura a seguir ilustra um experimento em que os fios e
as polias sdo ideais, ¢ as massas m; ¢ m, sdo abandonadas
do repouso.

7 /.

m, m,

Desprezando a resisténcia do ar e considerando que g € o
modulo da acelerac@o da gravidade, analise as afirmagdes
abaixo e assinale o que for correto.

01) A massa m; se move para cima, € a massa m, se
move para baixo, quando m; = m,.

02) O moédulo do vetor deslocamento da massa m; ¢é igual
a metade do modulo do vetor deslocamento da massa
m,, quando m; = m,.

04) A variacdo da energia cinética da massa m; ¢ igual a
metade da variacdo da energia cinética da massa my,
quando m; = m,.

08) O moédulo do vetor aceleragdo da massa m; € igual ao
modulo do vetor aceleragdo da massa m,, quando
m; = my.

16) Se as massas ndo se movem, m; = 2mj.

GABARITO 3

Questdo [[Z

Uma corda de densidade linear 0,05 kg/m e 2,00 m de
comprimento estd esticada horizontalmente com uma de
suas extremidades presa a um suporte rigido e a outra a
um oscilador mecanico. A corda é colocada para oscilar
de forma a obter uma onda estacionaria com seis ventres.

A tracdo na corda ¢ mantida em 20 N. Despreze os

efeitos relacionados a aceleracdo da gravidade e a

resisténcia do ar e assinale o que for correto.

01) Nessa situagdo, a frequéncia de oscilacio do
oscilador mecanico ¢ 30 Hz.

02) O comprimento de onda da onda estacionaria na
corda € 2/3 m.

04) Nessa situagdo, a frequéncia fundamental de
oscilagdo na corda é 15 Hz.

08) Uma frequéncia de oscilagdo de 60 Hz no oscilador
mecanico pode produzir ondas estacionarias com
comprimento de onda de 1/3 m nessa corda.

16) Se a tragdo na corda quadruplicar de intensidade, para
uma mesma frequéncia de oscilagdo do oscilador
mecanico, o numero de ventres observados na corda
se reduz a metade.

UEM/CVU
Vestibular de Inverno/2010 — Prova 3
Biologia



Questdo JE

A figura abaixo representa a situagdo em que o0
automovel A foi colidido pelo caminhdo C, cuja massa ¢
igual ao dobro da massa do automoével, no ponto de
impacto. Apo6s a colisdo, os dois veiculos unidos
deslocaram-se em linha reta até o ponto P, onde pararam.

ponto onde
P pararam

ponto de
impacto 0

p L = 3 metros
automovel

EEyE

—_

caminhao

Considerando que L = 3 metros e que, para o angulo 6
indicado na figura, sen 6 = 0,6 e cos 6 = 0,8, assinale o
que for correto.

01) O deslocamento do conjunto automovel mais
caminhdo é 5 m.

02) Imediatamente ap6s a colisdo, o modulo da
velocidade do automovel é maior do que o mddulo da
velocidade do caminh&o.

04) Imediatamente depois da colisdo, o modulo da
velocidade do automovel é maior do que o mddulo da
velocidade do automovel imediatamente antes da
colisdo.

08) O moddulo da velocidade do caminhao, imediatamente
depois da colisdo, ¢ maior que o moddulo da
velocidade do caminhdo imediatamente antes da
colisdo.

16) A energia cinética do conjunto automoével mais
caminhdo, imediatamente depois da colisdo, ¢ maior
que a energia cinética do caminhdo imediatamente
antes da colisdo.

GABARITO 3

Questdo [

Um transformador tem os seguintes valores nominais de
especificacdo: 110 V de entrada e 220 V de saida, com
poténcia de 660 W. Sabendo que o enrolamento primdrio
do transformador tem 300 espiras e que ndo ha dissipagdo
de energia no interior do transformador, assinale o que
for correto.

01) O enrolamento secundario do transformador possui
600 espiras.

02) A corrente elétrica que flui no enrolamento primario
¢ 1,0 A.

04) A variagdo do fluxo magnético no enrolamento
secundario do transformador induz o aparecimento de
uma diferenca de potencial elétrico nos terminais
desse enrolamento.

08) Se ligarmos o enrolamento primario a uma bateria de
12 V, o transformador funcionard com uma poténcia
de 66 W até a carga da bateria se extinguir.

16) A corrente elétrica induzida no enrolamento
secundario do transformador aparece sempre no
sentido tal que o campo magnético que ela cria tende
a contrariar a varia¢do do fluxo magnético gerado
pelo enrolamento primario.

Questdo JE

Um corpo A parte do repouso descrevendo um
movimento retilineo uniformemente variado e percorre,
no tempo t, o espago equivalente ao comprimento de um
circulo de raio R. Um corpo B, com a mesma massa m do
corpo A, descrevendo um movimento circular uniforme,
completa, no mesmo tempo t, uma volta descrevendo
uma trajetéria circular de raio R. Com base nessas
afirmagdes, desprezando o atrito entre os corpos € as

superficies e os efeitos relacionados a resisténcia do ar, é

correto afirmar que

01) o vetor deslocamento do corpo B ¢ nulo.

02) o vetor aceleragdo do corpo B ¢ nulo.

04) o modulo da velocidade do corpo A, no final do
percurso, ¢ o dobro do mddulo da velocidade do
corpo B.

4mmR

t2

08) a forga resultante que atua no corpo A ¢ F=

16) a forga resultante que atua no corpo B é maior que a
forca resultante que atua no corpo A.

UEM/CVU
Vestibular de Inverno/2010 — Prova 3
Biologia



“Questzo [

Sobre as propriedades ondulatorias de radiacdes e de

particulas, assinale o que for correto.

01) Em uma colisdo de um féton com um elétron, a
quantidade de movimento total do sistema diminui
em funcdo do espalhamento Compton.

02) A luz visivel apresenta comportamento ondulatorio
quando sofre difracdo ou interferéncia.

04) Um elétron em movimento possui caracteristicas
ondulatorias, como comprimento de onda
caracteristico, e corpusculares, como massa.

08) Os fbétons podem ser considerados particulas de
energia, cujo valor independe da frequéncia do foton.

16) Por possuir carater ondulatorio, os elétrons, no
interior de um atomo, descrevem orbitas que podem
ser descritas por ondas estacionarias.

“Questzo [l

Uma importante fonte de energia alternativa é o uso de
células solares, que sdo dispositivos que absorvem
energia solar por meio da radiagdo eletromagnética,
resultando em uma diferenca de potencial elétrico nos
terminais da célula solar. Para minimizar a perda de
energia por reflexdo da luz, as células solares sdo
geralmente revestidas com uma pelicula transparente a
luz solar. Com relagdo aos fenomenos fisicos que podem
ser observados em uma célula solar de superficie
perfeitamente plana e recoberta com uma pelicula
protetora transparente a luz solar, assinale o que for
correto.

01) A luz que se propaga no ar, ao sofrer uma reflexao
especular na superficie da pelicula que recobre a
célula solar, sofre uma mudanca de fase de 180° em
relacdo a luz incidente.

02) Para que nao haja perda de energia por reflexdo, os
raios de luz refletidos, na superficie da célula e na
superficie da pelicula que a recobre, devem sofrer
interferéncia destrutiva.

04) Um raio de luz que incide obliquamente sobre a
pelicula protetora de uma célula solar, ao atravessa-
la, sofre um deslocamento entre as diregcdes de
incidéncia e emergéncia.

08) Quanto maior o indice de refracdo da pelicula que
recobre a célula solar, menor serd a variagdo do
comprimento de onda da luz que chega a superficie
dessa célula.

16) Se o indice de refragdo do material da célula solar for
maior que o indice de refragdo do material da
pelicula que a recobre, pode ocorrer reflexdo interna
total da luz incidente.
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Questdo [

Uma particula de massa m ¢ langada obliquamente para
cima, proxima a superficie da Terra, com uma velocidade
v. Quando atinge o ponto mais alto de sua trajetoria, a
particula estd a uma altura H em relagdo ao solo.
Desprezando a resisténcia do ar e considerando que g € o
moédulo da aceleragdo da gravidade, é correto afirmar
que, quando a particula atinge a altura H,

01) o modulo da quantidade de movimento da particula é

. 2g
igual a mv,|1 - o

02) o trabalho W realizado pela forca peso sobre a
particula ¢ W = - mgH.

04) a variagdo da energia potencial AE, da particula ¢ AE,
=mgH

08) a variacao da energia cinética AE, da particula é AE,
= - mgH.

16) 0 modulo do vetor velocidade da particula € zero.

“Questzo [

Um avido, a uma altura H = 1 km do solo, sobrevoa uma

cidade com velocidade horizontal constante e solta uma

caixa que se move até o solo. Desprezando a resisténcia

do ar, assinale o que for correto.

01) Para um observador no avido, a trajetoria da caixa ¢
uma reta perpendicular ao solo.

02) Para um observador no avido, o modulo do vetor
deslocamento da caixa ¢ igual a H.

04) Para um observador parado no solo, o médulo do
vetor deslocamento da caixa € maior que H.

08) Para um observador parado no solo, a trajetéria da
caixa ¢ uma reta que une o aviao ao solo.

16) Para os dois observadores, o modulo do vetor
aceleracao da caixa ¢ igual ao modulo da aceleracao
da gravidade.
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“Questzo [

As fibras opticas constituem um dos dispositivos dpticos
mais importantes da atualidade, ja que sdo utilizadas nas
mais diversas areas, como em telecomunicacoes,
medicina, aeronautica e industria do petroleo, entre
outras. Com relagdo as fibras opticas e aos principios
relacionados a propagacao da luz em seu interior, assinale

o que for correto.

01) O fenémeno da reflexdo interna total garante que a
luz que penetra em uma das extremidades de uma
fibra Optica ideal venha emergir em sua outra
extremidade.

02) Uma fibra optica deve ser revestida com um material
com indice de refragdo menor que seu nucleo, para
que haja reflexdo interna total.

04) Quando um raio de luz incidente do ar penetra no
interior de uma fibra dptica, ele se afasta da normal

08) O angulo-limite de incidéncia para um raio de luz que
se propaga em uma fibra optica de indice de refracao
1,5 imersa no ar (n,, = 1) € 30°.

16) Uma fibra optica que possui indice de refragao NERS
uma extremidade plana e perpendicular ao
comprimento da fibra pode confinar um raio de luz
que incide do ar, fazendo um angulo de 60° com a
normal ao plano da extremidade dessa fibra.

GABARITO 3

Questdo [

Um gas ideal sofre a transformagdo termodindmica quase
estatica A — B — C, representada no diagrama P x V
ilustrado a seguir.

A B
P=P,
P 5C
0 v Y
VA VB= VC

De acordo com esse diagrama, assinale o que for correto.
01) A temperatura absoluta do gas no estado B ¢ maior
do que a temperatura absoluta do gas no estado A.

02) A energia interna do gés no estado B ¢ maior do que

a energia interna do gas no estado A.

04) O trabalho realizado pelo gas, para mudar do estado
A, passando por B e chegar ao estado C, pode ser
calculado por meio da equacao
W=(P.—P,)x(V.-V,).

08) Para mudar do estado A ao estado B, o gas absorveu
energia na forma de calor.

16) Para mudar do estado B para o estado C, a variagdo
de energia interna do gas é igual a quantidade de
calor cedida pelo gas, na mesma transformagao.
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“Questzo 2N

Analise as alternativas abaixo e assinale o que for

correto.

01) Se um campo magnético, em uma dada regido do
espaco, sofrer variagdo no decorrer do tempo, essa
variagdo faz aparecer um campo elétrico induzido
nessa regido do espago.

02) Se um campo elétrico, em uma dada regido do
espaco, sofrer variagdo no decorrer do tempo, essa
variagdo faz aparecer um campo magnético induzido
nessa regido do espago.

04) A luz visivel é uma radiagdo eletromagnética que se
propaga em qualquer meio, com a mesma velocidade.

08) A luz monocromatica proveniente de uma emissao
estimulada de radiacdo, em um laser, ndo ¢é coerente.

16) A radiagdo y ¢ emitida pelos ntcleos atémicos dos
elementos quimicos radioativos, quando eles decaem
ou se desintegram.

Questao [

Quando uma moeda homogénea que possui um orificio

circular concéntrico tem sua temperatura elevada em

1.000 °C, seu didmetro externo aumenta 0,1%. Nessa

situacdo, é correto afirmar que

01) a espessura da moeda também aumenta 0,1%.

02) a area superficial da moeda também aumenta 0,1%.

04) o volume da moeda também aumenta 0,1%.

08) o diametro do orificio da moeda também aumenta
0,1%.

. . o , 10¢

16) o coeficiente de dilatagdo linear da moeda ¢ — C

“Questzo [N

As afirmativas abaixo estdo relacionadas com os
conceitos de calor e temperatura. Analise-as atentamente
e assinale o que for correto.

01) Calor é uma substancia que um corpo adquire,
quando sua temperatura ¢ aumentada, e perde,
quando sua temperatura ¢ diminuida.

02) Calor ¢ uma forma de energia em transito que
depende da diferenga de temperatura entre dois ou
mais corpos.

04) Quanto maior a temperatura de um corpo, mais calor
ele possui.

08) Temperatura ¢ uma propriedade dos corpos que esta
associada a agitacdo térmica de seus atomos e
moléculas.

16) Calor e temperatura sdo formas de energia que estdo
associadas a energia cinética de vibracao dos atomos
do corpo.

GABARITO 3

Questdo JE

Uma banda de musica esta se apresentando em cima de

um caminh@o de um Trio Elétrico em movimento que se

aproxima do local programado para o evento musical. A

banda toca a nota L4, com frequéncia média de 430,0 Hz,

mas o publico que esta diretamente em frente do Trio

Elétrico ouve essa nota musical como sendo uma nota L4

sustenido, com frequéncia média de 451,5 Hz. Considere

a velocidade do som no ar igual a 340 m/s e assinale o

que for correto.

01) A diferencga de percep¢ao das notas musicais entre a
banda e o publico que esta diretamente em frente do
Trio Elétrico se deve ao efeito Doppler.

02) O publico que esta diretamente em frente do Trio
Elétrico percebe uma onda sonora com periodo de
oscilacdo superior aquele da nota tocada pela banda.

04) Se o publico que esta diretamente em frente do Trio
Elétrico caminhar em sua direcdo, a frequéncia da
onda percebida por esse publico diminui.

08) O comprimento de onda da onda sonora associada a
nota La sustenido percebida pelo publico que esta
diretamente em frente do Trio Elétrico € 0,75 m.

16) A velocidade de propagagdo do caminhdo do Trio
Elétrico é 61,2 km/h.

Questao [

Considere o circuito elétrico ilustrado a seguir.

R B Ry

.............. ®

A
° : c
..... ®
Ry D Ry
- "l o=
V'

No circuito, R; = 10,0 Q, R, = 20,0 Q, R; = 10,0 Q e
1;=2,0 A. Considerando que o arranjo esta imerso no
vacuo e que os pontos B e D estio sob 0 mesmo potencial
elétrico, assinale o que for correto.

01) VA— V=V, —Vp.

02) VB - VC = VC - VD.

04) R2R4 = R]R;.

08)1,,=0,0AeV=20V.

16) A poténcia dissipada em Ry € 40 W.
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Questdo [

A figura a seguir representa um tubo aberto para a
atmosfera, contendo dois liquidos A e B, cujas
densidades sdo respectivamente p, e pp. O liquido A
ocupa as extremidades livres do tubo, enquanto o liquido
B ocupa o centro. As pressdes nas superficies dos
liquidos sdo Py, P,, P3, P4, Ps e Ps.

liquido A liquido B liquido A

Em relacdo as condi¢des mostradas na figura, ¢ correto
afirmar que

01) P, = Ps.
02) P3 = P6.
04) Pz > Pl.
08) P4: P5.
16) pa = ps.

QuestEo [

Analise as afirmagdes abaixo e assinale o que for

correto.

01) Um elétron, movimentando-se em linha reta no
vacuo, produz um campo magnético na direcdo de
propagacao do elétron.

02) A forga magnética sobre um elétron em repouso no
vacuo, em uma regido do espaco onde o campo
magnético seja de 2 T, € nula.

04) A quantidade de movimento de um proton que se
move no vacuo com uma velocidade escalar de
modulo constante v, em um campo magnético
uniforme e perpendicular a dire¢ao de propagacdo do
préton, ¢ constante.

08) Um préton que se move no vacuo, sob a agdo de um
campo magnético uniforme e perpendicular a dire¢ao
de propagacdo do préton, descreve uma trajetoria
circular.

16) Dois condutores metalicos paralelos percorridos por
correntes elétricas idénticas que fluem no mesmo
sentido atraem-se mutuamente.

GABARITO 3

Rascunho
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Questdo JE

Sobre o funcionamento das maquinas térmicas, analise as

afirmacdes abaixo e assinale o que for correto.

01) Quando um motor ideal realiza um ciclo
termodinamico, alguma quantidade de energia, na
forma de calor, tem que ser transferida para o meio
exterior.

02) Quando um motor ideal realiza um ciclo
termodindmico, a energia gasta, na forma de calor, ¢
sempre maior que o trabalho realizado sobre o meio
exterior.

04) Quando um refrigerador ideal realiza um ciclo
termodindmico, a energia, na forma de calor,
transferida para o meio exterior € sempre maior que a
energia consumida na forma de trabalho, para o
refrigerador funcionar.

08) Quando uma maquina térmica ideal executa um ciclo
termodindmico, sua energia interna permanece
constante.

16) Uma maquina térmica ideal ¢ aquela que funciona
com uma Unica fonte de energia.

“Questzo [N

Trés cargas elétricas idénticas e positivas q estdo

arranjadas no vacuo, formando um tridngulo equilatero

de lado L. Analise as afirmacdes abaixo e assinale o que

for correto.

01) O campo elétrico gerado por essas cargas ¢ maximo
no centro geométrico do arranjo espacial de cargas.

02) O potencial elétrico ¢ nulo no centro geométrico do
arranjo espacial de cargas.

04) As linhas de for¢ca do campo elétrico gerado pelo
arranjo espacial de cargas emanam desse arranjo.

08) Uma carga elétrica negativa —q colocada sobre o
ponto médio de um dos lados do tridngulo sofre a

4Kq?

acdo de uma forca elétrica de modulo F= A2

onde K=9x10° Nm?/C?.

16) Uma carga negativa —q colocada sobre o centro
geométrico do arranjo de cargas sofre a acdo de uma
forca  elétrica de  modulo  Kq’, onde
K=9x10° Nm?/C?2.
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Rascunho
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FiSICA — Formuldrio e Constantes Fisicas

FORMULARIO CONSTANTES FISICAS
_m . o0 V2 G=6,6x10""" Nm?/kg?
s=s0+V0t+—at2 P=y P=Vi=Ri"=—-
. _ K=9x10° Nm?2/C?
v=v,+at P== V=e-r
F = BiLsend Hy = 4107 Tm /A
\% _VO+ZaAs P=Py *PE ke A c=3x108m/s
E=pVg ==
Fr =ma d péguazl,Og/cm3
_ V2 _ =9
Fo=m~- L=L,(1+aAt) AV Ciqua = 10 0al/ 2°C
bome Y= EC(AV) CVapor dagua ~ 0,5 cal/g°C
pV =nRT
fa=HN i L =80 cal/
Q = mcAt g Ho! F(agua) ~ 00 Cal/ g
W =Fdcos0 2nr
q)_K_A(T -T,) | DR =540cal/g
E =Ll2 = Y27 h ¢os =BScosH V(agua)
c 2
—T1; 1cal=4,181]
E_=mgh AQ =W + AU ¢s=Li “m
p
T 1.. _ atm L
1ﬂ|_1—i UB=§L12 R 0’082m01K
Epz%kx2
W=pAV AD latm=1,013x105 N/m?
W =AE W £€=- At
L. Q
p=mv _c
F = qvBsenb n==
1=FAt=Ap
4 Fdsend Fe 9,49, n send, =n,send,
47‘[801‘2
n
p_ AW o 22 4| L, 1L
At F=qE ny Rl R2
d?  dme,r f p p
0
g p
Wap =dVap v
V=
— m
T=2m k i Aq )
At E=mc
Ug=—Gm(im2 V =Ri e mO2
¢ _ =EScosH R:pL 1—%
E A C
¢ n [E T2 =kr?
Aq n_j . +
=73 " f:fo(V:VRJ
V_\/E VIV,
“\d
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